



读者至上

星期三

2022年2月9日

农历壬寅年正月初九

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 石文龙



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4563 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑:陶岚

广告

2021年,全国外贸外资消费规模均创新高—— “十四五”商务发展开局良好

全球第二大商品消费市场、货物贸易总额连续5年全球第一、吸收外资保持全球第二——2021年中国商务发展取得佳绩。在国务院新闻办日前举行的新闻发布会上,商务部有关负责人表示,2021年中国商务运行稳中向好、好于预期,实现“十四五”良好开局。

内外贸发展取得新突破

商务部综合司司长郭婷婷介绍,目前中国已成为全球第二大商品消费市场,货物贸易总额连续5年全球第一,吸收外资保持全球第二,对外投资稳居世界前列,设立21个自由贸易试验区,推进海南自由贸易港建设,签署全球最大的自贸协定区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)。

看国内消费,全年社会消费品零售总额44.1万亿元,增长12.5%。最终消费支出对经济增长贡献率达65.4%,消费重新成为经济增长第一拉动力。值得注意的是,升级类商品消费增长明显。商品零售增长11.8%,其中限额以上单位金银珠宝、体育娱乐用品、文化办公用品分别增长29.8%、22%和18.8%。新能源汽车销量增长1.6倍。

看对外贸易,全年货物进出口39.1万

亿元,增长21.4%,成为经济运行中的一大亮点。国内规模和份额再上新台阶,进出口规模接近5万亿美元,6万亿美元两大台阶;主体活力持续增强,有进出口实绩企业数量56.7万家,增加3.6万家。

看吸收外资,全年实际使用外资首次突破万亿,达到1.1万亿元,增长14.9%,新设外资企业4.8万家,增长23.5%,实现引资规模和质量“双提升”。外资结构不断优化,高技术产业引资增长17.1%,占比提升至30.2%。

“商务运行稳中向好、好于预期。”郭婷婷说,“外贸、外资、消费规模和对‘一带一路’沿线国家投资占比创四个历史新高,多双边合作取得重大突破,实现‘十四五’商务发展良好开局,为国民经济持续恢复发展作出了积极贡献。”

消费展现强大活力和韧性

过去一年,国内大循环主体作用正在

增强。商务部市场运行和消费促进司负责人徐兴锋介绍,2021年,消费市场克服疫情影响带来的不利影响,呈现稳步恢复态势,展现出强大活力和韧性。从全年情况看,有以下几个特点和亮点:

创新驱动特点明显。各种新技术、新理念在消费领域广泛渗透,策展型零售等新业态新模式快速迭代,体验式、沉浸式、互动式消费新场景不断涌现,商旅文体、线上线下加快融合。

智能消费较快增长。限额以上单位通讯器材零售额比上年增长14.6%。5G手机出货量2.66亿部,增长63.5%,占同期手机出货量的76%。一些电商平台智能门锁、智能卫浴、扫地机器人等智能产品销量增长30%以上。

绿色消费蓬勃发展。“以汽车为例,新能源汽车销量达到352.1万辆,比上年增长1.6倍。”徐兴锋说,“二手车交易量达到1758.5万辆,增长22.6%。”

徐兴锋表示,今年消费总体将继续保持恢复发展的态势。未来,商务部将从提升传统消费能级、加快新型消费发展、促进城市消费升级、补齐乡村消费短板、办好消费促进活动等5方面,通过深化汽车流通领域改革、鼓励发展新业态新模式新场景、加快推进国际消费中心城市培育建设、加快县域商业体系建设等方式促消费,稳定市场预期,提振消费信心。

外贸长期向好的基本面没有变

郭婷婷介绍,2021年对外投资合作和对外援助执行平稳发展。全年对外直接投

资9366.9亿元,增长2.2%,结构更加优化。其中,对“一带一路”沿线国家投资增长7.9%,占比提升至14.8%;对欧盟投资增长13.4%。“截至2021年底,在境外经贸合作区累计投资507亿美元,上缴东道国税费66亿美元,为当地创造39.2万个就业岗位。”郭婷婷说。

多双边经贸关系取得新突破。自贸区提升战略取得重大进展,推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)如期生效实施;多边合作发挥更大作用,举办中国加入世贸组织二十周年高层论坛及专题展;双边和区域经贸合作更加深化,中美省州经贸合作成效显著,中俄贸易创历史新高,推进中新共建陆海贸易新通道。

未来,稳外贸方面该如何发力?

商务部对外贸易司司长李兴乾表示,未来将着重实施跨周期调节稳外贸行动、市场多元化行动、外贸供应链畅通行动、外贸创新提质行动等四项行动,进一步提高贸易便利化水平,切实为企业纾困解难,办好广交会、进博会、服贸会等重大展会,指导企业巩固传统市场、开拓新兴市场,发挥好跨境电商、海外仓等新业态、新模式带动作用,建设好全球贸易数字化领航区,促进绿色贸易健康发展。

“中国外贸产业基础雄厚,长期向好的基本面没有改变。”李兴乾说,“今年,外贸将坚持稳字当头、稳中求进,和量的扩张相比,我们更加关注质的提升。在各地、各部门和广大外贸企业共同努力下,我们有信心、实现外贸开门红,保持全年外贸运行在合理区间。”

据人民日报



2月7日,一列动车组列车在贵广高铁贵州从江段行驶。

近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县境内的油菜花陆续开放,动车组列车飞驰穿梭在油菜花之间,绘就一幅美妙图画。

特约记者 吴德军 摄

开往春天的高铁



新春走基层

四川广汉市高坪镇 起跑定后程 虎年干劲足

□刘涵 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

一年春作首,万事行为先。2月7日,春节长假后的第一个工作日,四川广汉市高坪镇各办所、各村(社区)陆续召开节后工作安排部署会,全体镇村干部统一思想、调整心态、彻底收心,迅速由“过年状态”切换到“工作状态”,从节日氛围中“收心归位”。

同时,该镇进一步明确工作目标,细化工作措施,对节后各项重点工作和日常工作进行安排部署,力促各项工作取得新成效,实现“开门红”。

虽然节日的气氛还未散去,但高坪镇便民服务中心的工作人员已经全部到岗到位,投入到正常的工作当中。截至目前,办事群众比平时相对较少,各窗口工作人员以“满格电”的良好状态迅速投入工作中,有条不紊、热情细致地给群众宣传就业惠民政策,解答医保咨询、医疗费用报销等问

题,整个便民服务中心大厅秩序井然,忙而不乱。为做好节后复工复产工作,确保春节后疫情防控形势稳定,高坪镇对市场主体疫情防控措施落实、从业人员健康监测、依法依规诚信经营等情况进行全覆盖监督检查,严格督促企业落实复工复产相关要求,做好疫情防控工作,保障高坪镇人民的生命财产安全。目前,高坪镇各行各业陆续恢复生产。

在高坪镇白里社区“红虾子”建设现场,工人们正各自忙碌着。节后,高坪镇牵头各项责任单位,在确保安全的前提下,加强组织生产建设,争取提前完成任务。目前,高坪镇全镇项目有序复工复产,火热的建设场面和一线工人只争朝夕的精气神,为高坪镇产业建设开局起步夯实了基础。



便民服务中心工作人员正在为群众办理惠民业务



版式编辑:肖琴 责任校对:顾国武



国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所 杨云霞 13228212322

唐晓林 18080992520